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Odboj in lom svetlobe

Namen:
1. Preveri veljavnost odbojnega zakona pri odboju svetlobe na ravnem zrcalu.
2. Izmeri goriScno zardaljo konkavnega zrcala.
3. Pokazi ucinek planparalelne ploSc¢e na svetlobne Zarke in doloci lomni koli¢nik stekla.
4. Izmeri lomni koli¢nik z opazovanjem popolnega odboja.

Pribor:

Izvir svetlobe z zaslonom z reZami, ravno zrcalo, nastavljivo konkavno zrcalo, planparalelna
steklena ploSca, stekleni polvalj, podloga s kroZno skalo, bel papir, raznobarvna pisala, dve
vezni Zici in vir napetosti 12 V.

Opis poskusa in razlaga:

Odboj

Za svetlobo, ki vpada na ravno zrcalo velja odbojni zakon

- odbojni kot p je enak vpadnemu kotu o

llustracija odbojnega zakona

~
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Zarki, ki vpadajo vzporedno z opti¢no osjo konkavnega zrcala, sekajo opti¢no os v goris¢i
tocki F. Razdalja od goriSca do temena je v goriS¢na razdalja f. Za zrcalo kroglene oblike
velja, da vzporedni Zarki ne sekajo opti¢ne osi v isti tocki. Cim ve&ji je vpadni kot Zarka
(bolj kot je oddaljen od opticne osi), tem bliZje temenu je F. Le Zarki blizu opti¢ne osi, se po
odboju sekajo prakticno v isti tocki F.



Odboj in lom svetlobe

Izvor svetlobe sem priklopil na napetostni vir, pri ¢imer sem pazili da nisem
presegel dovoljene maksimalne napetosti Zarnice 12 V. Na podlago sem poloZili bel
list papirja in usmeril ozek snop svetlobe iz svetilke na zrcalo. Na listu sem oznacil
zrcalo, vpadno pravokotnico, vpadni Zarek in odbiti Zarek. Zacel sem pri vpadnem
kotu 10" Kkateri Zarek sem oznacil z vijol¢no barvo, nadaljeval pa 3e pri koti 40° , ki
sem ga oznatil z zeleno barvo in 71° , ki sem ga ozna¢il z modro barvo. Narisal sem
Zarke in dolocil, da so odbojni koti ujemajo z vpadnimi. Torej v tem primeru velja
odbojni zakon.

Popolni odboj (slika ni v merilu, glej prilogo)

Na beli list paprija sem anrisal ravno crto, ki mi je sluZila kot opti¢na os. Nastavljivo
zrcalo sem nekoliko ukrivil navznoter in privil fiksna vijaka. Zrcalo sem postavil na
desno stran papirja, tako da je bila opti¢na os pravokotna nanj. Obrnil sem luc tako, da
sem dobil tri paralelne Zarke svetlobe. Na zrcalo sem posvetil tako, da je srednji Zarek
potekal po optic¢ni osi. Na papirju sem oznacil poloZaj zrcala, potek Zarkov in tocko,
kjer se odbiti Zarki zberejo G-goriSce.

Nato sem odvil vijak in zmanjSal ukrivljenost zrcala. Meritev sem ponovil in ponovno
oznacil tocko G.

Pri prvem primeru je goriS¢na razdalja 2,1 cm, pri drugem primeru pa 4,0 cm.

Pri drugi sliki se seCiSce odbitih Zarkov najaha na pribljizno dvokratni razdalji goriSca
s prve slike.

GoriScna razdalja v odvisnosti od ukrivljenosti zrcala je sorazmerna. Bolj kot je zrcalo
ukrivljeno, dolj bo

seCiSce Zarkov

(gorisce) oddaljeno od

zrcala.

Ukrivljeno zrcalo (slikaniv ;\ : —~£
merilu, glej prilogo) i o
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Na list papirja sem poloZil planparalelno ploS¢o. Robove ploSce sem obrisal s
premicami pl in p2, oznacil vpadno pravokotnico in tocki A,C. Posvetil sem skozi

plosco, oznacil smer vpadnega Zarka ¢ in lomni kot B in izracunal lomni koliénik
planparalelne plosce. Izmeril sem tudi dolZini AB in BD, ter izracunal lomni koli¢nik
planparalelne plosce Se na ta nacin.

Pianparalelna
plosca
Planparalelna '
plosca (slika ni v e z
merilu, glej prilogo) .. — " 53

Vpadni kot o znaSa
48°, odbiti zarek 3 pa 31°

1. nacin izracun lomnega kolicnika:

Lomni koli¢nik planparalelne ploSce znaSa 0,77, katerega sem izraCunal po nasledniji
enacbi:

sina _n,
sinff n
n, =1 (zrak)

_sina n, _sin48 0-1 —1,44
sin 3 sin31

2. nacin za izracun lJomnega kolic¢nika

DolZina AB znaSa 4,8 cm, dolZina BD pa 3,3 cm

AB

n=—-

BD
48
3,3 cm

n =1,45

Lomni koli¢nik izracunan na dva razli¢na nacina se zelo dobro ujemata

An 100% :0’01 100% =0,7%
n 1,44
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Pri prehodu svetlobe iz opti¢no gostejSega sredstva v opticno redkejSe sredstvo se pri
dovolj velikem vpadnem kotu zgodi, da se vsa svetloba odbije.

Curek svetlobe vstopa na polkrozni strani, izstopa pa v osi poljvalja. Ker je zdaj vpadni
kot manj$i od lomnega kota, lahko doseZe$ tak vpadni kot o, da je lomni kot , zato velja:
B =90°, sin90° =1

Izracun lomenga koli¢nika:

Izmerijen o, =42,5°

sinat =—= n= 1 =n= 1 — =1,48
n sina, sin42,5
An n,-n 1,48-144
d=— =22 L = =39%
n n 1,48
] Kaj se dogaja s svetlobo, ki vpada pod vecjimi koti kot je o, pri

prehodu iz opticno gostejSe sredstva v opticno redkejSega snov?

Ce svetloba iz opti¢no gostejse v opti¢no redkej$o snov vpade pod kotom ve&jim od totalnega,
se na meji obeh snovi pod vpadnim kotom odbije nazaj.



